

আগুন নিয়ে খেলা

খালেদ হাসান

ভাষান্তর : আজাদুর রহমান চন্দন

মুসলিম দেশগুলোর ইতিহাস এটাই প্রমাণ করে, ক্ষমতা ও সম্পদ নিয়ে মুসলমানদের নিজেদের মধ্যে যুদ্ধ ও হানাহানিতে ইসলামের যে পরিমাণ ক্ষতি হয়েছে সে তুলনায় ইহুদি, খ্রিষ্টান ও হিন্দুদের দ্বারা ক্ষতি খুব কমই হয়েছে। রেজা শাহের ১৯৫২ সালের শ্বেত বিপ্লব এবং আয়াতুল্লাহ খোমেনির ১৯৭৯ সালের ইসলামী বিপ্লবের সময় কি পরিমাণ ইরানি প্রাণ হারিয়েছে তার কি কোন হিসাব আছে? আবদুল করিম কাসেম থেকে শুরু করে সাদাম হোসেন পর্যন্ত প্রত্যেক ইরাকি শাসকের হাতে খুন হয়েছে হাজার হাজার কুর্দি, সুন্নি ও শিয়া। এরা সবাই মুসলমান। ইরান-ইরাক যুদ্ধে প্রাণ হারিয়েছে ১০ লাখের বেশি নিরীহ মুসলমান। অথচ আমরা তখনো সাদাম ও খোমেনির ছবি নিয়ে মিছিল করেছি, শ্লোগান দিয়েছি।

রয়েছে। ইসলামকে তারা এমন এক আদলে সাজাতে ব্যস্ত হয়ে পড়তেন, যার সাথে ইতিহাস কিংবা ইসলামী শিক্ষার কোন সম্পর্কই নেই। লন্ডনের এক বন্ধু কোল নামে এক গোলকের কাছে থেকে একটি 'কজো' পাঠিয়েছেন আমার কাছে। এতে বলা হয়েছে, মুসলমানরা কোন না কোন সময় যেসব দেশ শাসন করছে সেসব দেশের ওপর তাদের মালিকানা এখনো বহাল রয়েছে। কাজেই এসব ভূখণ্ড দখল করাই শুধু নয় এমনকি দেশগুলোর অধিবাসীদের অস্বাভাবিক পরিত্যক্ত করার জন্মগত অধিকারও উন্নীত করে রয়েছে।

"অন্যভাবে বলা যায়, লন্ডনে নিরাপদে অবস্থানরত এ স্ক্রলোক একদা আরব, বারবার, অটোমান ও ডাভারনের শাসনাধীন সব ভূখণ্ডের মালিকানাই পাঞ্জাবের পরাক্রমশালীদের হাতে তুলে দিয়েছেন। আমার মতে, আমাদের ওপর এখন রাশিয়া ও ককেশাসের বিভিন্ন অংশ নতুন করে জয় করার দায়িত্বও অর্পিত হয়েছে। এমনকি প্রাচীন ক্যাথো থেকে কাশগার পর্যন্ত সমগ্র এলাকার মালিকানা দাবি করাটাও আমাদের দায়িত্বের মধ্যে পড়বে। আর স্পেনের বেগার বশা যায়, বিজয় আমাদের হাতের মুঠোয়।"

"না হয় ধরেই নিলাম, ২০ থেকে ২৫ হাজার 'শাহী' জাতির পাঞ্জাবি ঈপল স্পেনে রাজনৈতিক আশ্রয় লাভের প্রতীক্ষায় এহুই মধ্যে তাদের নৌকাতলোকে সাজাতে শুরু করেছে। যেদিন এই অমরতী রাহিনী মালিকানার আসল কাগজপত্র শেষে যাবে সেদিনই স্পেন আমাদের হাতে; কিন্তু ভারত পুনর্বিজয়ে শেষ পর্যন্ত কিছু জটিলতা দেখা দেবেই। কেননা ইব্রাহিম লোখীকে পরাজিত করেই বাবর দেশটি জয় করেছিলেন। এরা দুজনেই ছিলেন মুসলমান। কাজেই আমরা এর দখল কারা পাবে? বাবরের বংশধররা, নাকি লোখীরা?"

"বেলালকে একথা কে বোঝাবে যে, মানবজাতির জন্য শান্তি, ন্যায়বিচার ও সাম্যের বাণী নিয়েই ইসলামের অধিবর্তন ঘটেছে? কোরান তো তাই বলে। মুসলমান হয়ে কিভাবে আমরা আমাদেরকে বারবার খুলিজি, মোগল, তুর্কি, উজবেক, গজনবী ও

তাজিকদের ইতিহাসের প্রতি আনুগত্য স্বীকারে বাধ্য করছি? তারা মূলত একে অপরের বিরুদ্ধে যুদ্ধ করছে। এগুলো কি করে ইসলামের যুদ্ধ বলে গণ্য হয়েছে? আর যেসব এলাকার কর্তৃত্ব তাদের মধ্যে হাতবদল হয়েছে সেগুলোই বা কি করে আমাদের শ্বেত সম্পত্তি বলে গণ্য হতে পারে?"

"মুসলিম দেশগুলোর ইতিহাস এটাই প্রমাণ করে, ক্ষমতা ও সম্পদ নিয়ে মুসলমানদের নিজেদের মধ্যে যুদ্ধ ও হানাহানিতে ইসলামের যে পরিমাণ ক্ষতি হয়েছে সে তুলনায় ইহুদি, খ্রিষ্টান ও হিন্দুদের দ্বারা ক্ষতি খুব কমই হয়েছে। রেজা শাহের ১৯৫২ সালের শ্বেত বিপ্লব এবং আয়াতুল্লাহ খোমেনির ১৯৭৯ সালের ইসলামী বিপ্লবের সময় কি পরিমাণ ইরানি প্রাণ হারিয়েছে তার কি কোন হিসাব আছে? আবদুল করিম কাসেম থেকে শুরু করে সাদাম হোসেন পর্যন্ত প্রত্যেক ইরাকি শাসকের হাতে খুন হয়েছে হাজার হাজার কুর্দি, সুন্নি ও শিয়া। এরা সবাই মুসলমান। ইরান-ইরাক যুদ্ধে প্রাণ হারিয়েছে ১০ লাখের বেশি নিরীহ মুসলমান। অথচ আমরা তখনো সাদাম ও খোমেনির ছবি নিয়ে মিছিল করেছি, শ্লোগান দিয়েছি।"

"১৯৬৬ সালে সুহাভে আড়াই লাখ ইন্দোনেশীয় মুসলমানদের লাম্পের ওপর দিয়ে ক্ষমতা ও রাষ্ট্রপতি প্রাসাদ দখল করেন। দেশটির বাহিনীতা সঙ্ঘাতেও এত লোক মারা গিয়েছিল। ইসরায়েলিরা যেত প্যালেস্টাইনকে হত্যা করছে তার চেয়ে অনেক বেশি হত্যা করেছে ১৯৭০ সালের সেক্টর-৮য় বাদশাহ হোসেন।"

"পাকিস্তানে মুসলমান পুলিশের হাতে কিংবা করাচিতে স্বাস্থ্যী হামলার অথবা অন্যান্য হানে সাম্প্রদায়িক রক্তক্ষয়ী হানাহানিতে যত মুসলমান মারা গেছে তার সংখ্যা ১৯৭১ সালে পূর্ব পাকিস্তানে নিহতদের চেয়ে অনেক বেশি।"

"গত ২০ বছরে আফগানিস্তান কাবট, এক যুদ্ধক্ষেত্রে পরিণত হয়েছে। যেসব আফগান নেতা একে অপরকে ইসলামবিরোধী বলে ঘোষণা করছেন, লাখ লাখ মুসলমানের প্রাণহানির জন্য তরাই দায়ী। ১৯৮২ সালে হাফেজ আল-আসাদ ১০ হাজার

সুন্নি নবনীরা ও শিখকে হত্যা করেন। তাপ্তেও সন্ত্রস্ত না হয়ে তিনি তাদের হামা শহরটিকেই মাটির সাথে মিশিয়ে দেব আর সারা জীবনই তিনি ইসরায়েলের বিরুদ্ধে যুদ্ধ ঘোষণা করে কাটিয়েছেন।

"আলজেরিয়ার গত দশকে যত মুসলমান নিহত হয়েছে তা ফ্রান্সের বিরুদ্ধে বিপ্লবী মুক্ত প্রাণহানির সংখ্যাকেও ছাড়িয়ে গেছে। বসনিয়া, চেরনিয়া, প্যালেস্টাইন ও কাশ্মিরে বাহিনীতা সঙ্ঘাতে প্রাণহানির চেয়ে অনেক বেশি লোক মারা পড়ছে ক্ষমতা নিয়ে কাড়াকাড়িতে।"

"আমরা হলাম পাকিস্তানি। এখনো আমরা আমাদের পায়ের নিচে মাটি বুকে পাচ্ছি; কিন্তু সেনিটি খুব বেশি পুরে না যেদিন কোন মুসলিম দেশই আমাদের আশ্রয় দেবে না। বিশাল না করলে আপনারা সবাই মিলে, যে কোন আরব দেশ যুরে আসতে পারেন। দেখবেন মুসলমান ইওয়া সন্তেও কোন দেশই আপনাকে ন্যায়িকত্ব তো দূরের কথা সমর্থনাও দেবে না। কোন আরব দেশই আমরা একটি বাড়ি বানাতে পারব না, এমনকি ৩০ বছর সেখানে বাস করে একটি নাগরিকের সোকারও বুলাতে পারব না।"

"বিশ্ব মুসলিম দেশের সংখ্যা ৫০-এর অধিক। তাদের সবাইই রয়েছে নিজস্ব সেনাবাহিনী, আছে নিজস্ব সংস্কৃতি, নিজস্ব সমস্যা ও সম্পদ। এর কোনটি ধনী, আবার কোনটি আদ্যমতই মতো গরিব। আমাদের বড় বোকা হলো ষপ। এমন কোন মুসলিম দেশ কি আছে যে, আমাদেরও বোকা লাগবে সহায়তা করতে অস্বীকার? এর উত্তর যদি হয় না, তাহলে আট্টাহর নোহাই, দয়া করে এ দেশটিকে আইনের হাত থেকে পলাতক সব গোকারে শেষ আশ্রয়স্থলে পরিণত করবেন না। গোপ্তাত্তরের গবেষণাগারও বানাতে এতে। পরিণত করবেন না সাম্প্রদায়িক হানাহানির শীলাভূমিতে।"

"হামিদ গুল, নাসিম বেগ, কাজী হোসেন আহমেদ গণদের কাছে যে কেউ একটিমাত্র প্রশ্ন রাখতে পারেন: যে উম্মাহ'র নেতৃত্ব দিতে আপনারা একে উম্মাহ'ই তাঁর সন্ধান কোথায় পাওয়া যাবে?"

"নাকি শুধু পাঞ্জাবেই পাওয়া যাবে একে, যেখানে যেখানে সাম্প্রদায়িক বিবাদের আঘাত এতটাই চরমে পৌঁছেছে যে, একজন শিয়া ও একজন সুন্নি এক চাচার নিচে বাস করতে পারে না; ওয়াহাবি ও বারালভিতার সাথে না এক মসজিদে নামাজ পড়তে।"

"জোর, জাট, অরাবী ও রাজপুতরা আর এক গ্রামে বাস করতে চায় না। অথবা আমরা কি বুকে পাব এ উম্মাহকে সিদ্ধর মলুকুমিতে যেখানে মোহাজির, শিখি, গুটান ও পাঞ্জাবি একে অপরের গলায় ছুরি চালাতে ব্যস্ত? নাকি সীমান্ত প্রদেশও বেলাভূমিতে পাওয়া যাবে এ উম্মাহর সন্ধান, যেখানে উপজাতীয় এলাকার সরকার একে একমুদ্রণেও তোয়াক্কা করে না কেউ।"

"এক আট্টাহ, এক নবী (স.) ও একটি ধর্মগ্রন্থ থাক সন্তেও যে উম্মাহ ৭২টি সম্প্রদায়ের বিস্তৃত ভাবে একীভূত করতে কে আসছেন এটিয়ে? এ দেশ ও এর জনগণকে আট্টাহর ওয়াতে মফ করে দিন। এসেদের পিতৃদের হত্যা বন্ধুকে বদলে তুলে সিন বিজ্ঞান ও প্রযুক্তির হাতিয়ার।"

"পরস্পরের গলা না কেটে ছপের ভাবে দুয়ে পড়া দেশটি দায়মুক্ত করুন। রাশিরা, স্পেন ও মুসলিম জয়ের ষপু না সেখিয়ে এমন কোন পথ বাতলে দিন যা পাকিস্তানকে পকিস্তানী ও সন্মুক্ত দেশে পরিণত করবে। আমাদের চারদিকে আত্ম আওন জ্বাছে। বাস্তবতার দিকে না তাকিয়ে আর কতদিন আমরা অতীতের খালির মধ্যে মাথা গুঁজে রাখব? ক্ষমতার যোগাযোগ জন্য যারা আপন নিজে খেলছেন তারা সে আওনেই পুড়ে নিঃশেষ হয়ে যেতে পারেন। আর নিজেদের সঙ্গে তারা দেশটাকেও ছাড়খার করে দেবেন। [পাকিস্তানি সৈনিক ডন থেকে]

পাকিস্তানের উর্দু পত্রিকাগুলোর যে কোনটির পাতায় যেকোন দিনই আপনি চোখ বুলায় না কেন তাতে সংকট কোন বক্তব্য যুব একটা বুকে পাবেন বলে মনে হয় না। রাজপথে যে উন্মাদনা আজ দেখতে পাচ্ছেন [আফগানিস্তানকে নিয়ে] তা মূলত এ পত্রিকাতলো ঘুরাই সৃষ্টি। এসব পত্রিকার বক্তব্য রণচক্রের মতো। এগুলো আবেদন জানাচ্ছে সরাসরি আমাদের আদম প্রবৃত্তিকে লক্ষ্য করে।

পাকিস্তান আজ যে সীমাহীন বুদ্ধিবৃত্তিক ও মতাদর্শগত বিভ্রান্তির চোরালিগতে অটিকে পড়েছে সেটা মূলত এসব তথাকথিত ধর্মঘোষারই ফসল। পত্রিকার পাতায় এদেরকে আমরা ক্রুসেডার বা জেহাদি হিসেবেই দেখছি। এরা বহলকর্তে নিজেদেরকে এমন এক বিশ্বাসের রক্ষক বলে ঘোষণা করছে, তাদের জাঘায় সেই বিশ্বাস নাকি কাফেরদের দিক থেকে চ্যালেঞ্জের সম্মুখীন হয়েছে। আর এ চ্যালেঞ্জ মোকাবিলায় যে পথে এতদূর দেড়াজোড় চলছে সেটা যে নোজবেরই পথ সে কথা তারা উপলব্ধি করছে না। আসলে ইসলাম সম্পর্কে এদের ধারণা খুবই উপরি ভাসা ও আবেগনির্ভর।

কোন উর্দু পত্রিকার যদিও বা ভারসাম্যপূর্ণ ও উদারনৈতিক কিছু বক্তব্য কখনো সখনো ছাপা হয় তবে তার সংখ্যাটা একেবারেই সামান্য। ইসলামাবাদের একটিমাত্র সৈনিকই এধরনের বক্তব্য ও ধ্যানধারণার সমর্থক। ওই পত্রিকাটিতে এমনি একটা নিবন্ধ লিখেছিলেন সাবেক বামপন্থী ছাত্রনেতা রাহা আনোয়ার। আফগানিস্তানে মার্কিন বিমান হামলা শুরু হওয়া মুহূর্তে প্রকাশিত হয় এ লেখাটি। লেখাটি বিপুল সংখ্যক পাঠকের মনোযোগ আকর্ষণের দাবি রাখে; কিন্তু এর যে প্রতিক্রিয়া লেখক পেয়েছেন তা একেবারেই চরম। এমনকি দৈহিক নিরাপত্তার দৃষ্টিকোণেও এসেছে। প্রকৃত সত্য হচ্ছে, এ ধর্মাত্ম গোষ্ঠী যারা পাকিস্তানকে ডালেবানের পথে নিয়ে যাওয়ার কথা বলেছে, তাদের হাত থেকে যদি আমরা রেহাই পেতে চাই তাহলে আমাদেরকে এসব জেহাদি হুকুমত প্রত্যাখ্যান করে পরিষ্কৃতির মূল্যায়ন করতে হবে।

এমন কি কথা আনোয়ার লিখেছেন যে জন্য তাকে চরম হুমকির মুখে পড়তে হলো! সে বিষয়টি উপলব্ধি করার জন্য আনোয়ারের লেখার কিছু অংশ এখানে তুলে দিচ্ছি।

"১৯৯১ সালে কুয়েত অগ্নাসনের পর আমেরিকাকে চ্যালেঞ্জ করে বাল্বেন সাদাম হোসেন। আমাদের পাঞ্জাবি বুদ্ধিজীবীরা তথাকথিতভাবে তাকে সালাহউদ্দিন আইয়ুবী খেতাবে ভূষিত করলেন। বুদ্ধিবৃত্তির দিক দিয়ে পশু হয়ে পড়া আমাদের পত্রিকাতলো এ তথ্য উন্মাদনে একটুও সময় যাব করতে রাজি হলো না যে, সাদামের জন্মও সেই গ্রামটিতে, একদা যেখানে জানেছিলেন সেই ইসলামী মহাবীর। এর পরকণ্ঠে দিনগুলোতে আমাদের পরপত্রিকার পাতাগুলোতে তাঁসা থাকলো সেসব রণাঙ্গনের খবর যেখানে নয়া জেহাদিরা যুদ্ধে লিপ্ত ছিলেন। সেই যুদ্ধের ফলে ইরাক পরিণত হলো ধ্বংসস্থলে। আর আরব ভূখণ্ডে স্থায়ীভাবে ঠাই করে নিল আমেরিকান সেনাদল।"

"ওয়ার্ল্ড ট্রেড সেন্টারে ১১ই সেপ্টেম্বর সকালে হামলাটা ঘটেই করে থাকুক না কেন এতে শুধু হাজার হাজার লোকের প্রাণহানিই ঘটেছিল; উপরন্তু পাকিস্তানকে প্রতিটি ইসলামী দেশের দিকে একটি দর্জির ফাঁস হুড়ে দেয়া হলো যা কিনা এদিক-ওদিক নড়ার চেষ্টা করলে বরং-আরো কংই আসবে। একটি বিষয় অবশ্য স্পষ্ট, তা হলো এ ঘটনার সবচেয়ে বড় শিকার হলো ইসলামী দেশগুলো; কিন্তু তা সত্ত্বেও কতিপয় পাঞ্জাবি বুদ্ধিজীবী প্রকৃত কোন যার্ব ছাড়াই উন্মত্ত ষাটুদের মতো গর্জিতে শুরু করেছেন।

"এমনকি তারা এ বিষয়েও সচেতন নন যে, আমাদের দেশটি এরই মধ্যে ভয়ানক বিপদের মধ্যে